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a) Conversion binaire  décimal 
 

Cette opération consiste à passer de la représentation binaire à la représentation décimale d’un 

nombre. Pour convertir en décimal un nombre binaire, il faut multiplier chaque bit par son 

poids et faire la somme de ces produits. 

 

Exemple : Soit le nombre binaire N = 110101110b 

 

Nombre 1 1 0 1 0 1 1 1 0 

Rang du chiffre 8 7 6 5 4 3 2 1 0 

Poids du chiffre 
2

8 
2

7 
2

6 
2

5 
2

4 
2

3 
2

2 
2

1 
2

0 

256 128 64 32 16 8 4 2 1 

 
8 7 6 5 4 3 2 1 0

d

(1 2 ) (1 2 ) (0 2 ) (1 2 ) (0 2 ) (1 2 ) (1 2 ) (1 2 ) (0 2 )

256 128 0 32 0 8 4 2 0

430

N

N

N

                 

        



 

 

 

b) Conversion hexadécimal  décimal 
 

Cette opération consiste à passer de la représentation hexadécimale à la représentation 

décimale d’un nombre. Pour convertir en décimal un nombre hexadécimal, il faut multiplier 

chaque chiffre (ou lettre) par son poids et faire la somme de ces produits. 

 

Exemple : Soit le nombre hexadécimal N = BC5Fh 

 

Nombre B = 11 C = 12 5 F = 15 

Rang du chiffre 3 2 1 0 

Poids du chiffre 
16

3 
16

2 
16

1 
16

0 

4096
 

256
 

16
 

1
 

 
3 2 1 0

d

(11 16 ) (12 16 ) (5 16 ) (15 16 )

(11 4096) (12 256) (5 16) (15 1)

45056 3072 80 15

48223

N

N

N

N

       

       

   



 

 

c) Conversion binaire  hexadécimal 

Spécialité SI 
 

Fiche  de  cours  n°2 

Numération : changement 

de base 
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Cette opération consiste à passer de la représentation binaire à la représentation hexadécimale 

d’un nombre. Cette conversion consiste à regrouper les bits du nombre binaire par paquets de 

4 en commençant par la droite, puis à convertir chaque paquet en écriture hexadécimale (en 

utilisant la table de correspondance vue en fiche N°1). 

 

  

Exemple : Soit le nombre binaire N = 101110101000101b 
 

0101   1101   0100   0101   
 

   5        D         4         5 
 

N = 5D45h 

 

 

d) Conversion hexadécimal  binaire 
 

Cette opération consiste à passer de la représentation hexadécimale à la représentation binaire 

d’un nombre. Cette conversion s’obtient en remplaçant directement chaque chiffre (ou lettre) 

du nombre hexadécimal par son équivalent en binaire sur 4 bits (en utilisant la table de 

correspondance vue en fiche N°1). 

 

Exemple : Soit le nombre hexadécimal N = 26FCh 
 

   2         6         F         C 
 

0010   0110   1111   1100 
 

N = 10011011111100b 

 

 

e) Conversion décimal  binaire 
 

Cette opération consiste à passer de la représentation décimale à la représentation binaire d’un 

nombre. Cette conversion s’obtient en effectuant des divisions successives par 2 du nombre 

décimal, jusqu’à ce que le quotient soit égal à 0. Les restes de ces divisions forment le nombre 

binaire recherché (la lecture s’effectue du dernier reste obtenu vers le premier). 

 

Exemple : Soit le nombre décimal N = 43d 
 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

N = 101011b 

Autre méthode :  utiliser les pondérations 
 

43 2 

21 1 2 

10 1 2 

5 0 2 

2 1 2 

1 0 

Remarque : un 0 est ajouté pour 

compléter le paquet de 4 bits de gauche. 

 

Remarque : les deux 0 de gauche 

peuvent être supprimés afin d’alléger 

l’écriture du nombre binaire. 

 

2 

0 1 
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Le principe est d’additionner les poids (en commençant par le plus fort possible) afin 
d’obtenir le nombre décimal voulu : 
Exemple :  pour convertir  75 : 
 

128 64 32 16 8 4 2 1 

        
 
128 est trop grand 
64 : ok je mets « 1 »  sous le poids 64   
75 - 64  = 11  donc 32, 16  trop grand  je mets « 0 »  sous les poids 32 et 16 
8 : ok je mets « 1 »  sous le poids 8 
11 - 8 = 3   donc 4 trop grand  je mets « 0 »  sous le poids 4 
2 : ok, je mets « 1 » sous le poids 2 
3 -1  = 1  1 : ok, je mets « 1 »  sous le poids 1 
 
J’obtiens donc en binaire : 0100 1011 

 

 

f) Conversion décimal  hexadécimal 
 

Cette opération consiste à passer de la représentation décimale à la représentation 

hexadécimale d’un nombre. Cette conversion s’obtient en effectuant des divisions successives 

par 16 du nombre décimal, jusqu’à ce que le quotient soit égal à 0. Les restes de ces divisions 

forment le nombre hexadécimal recherché (la lecture s’effectue du dernier reste obtenu vers le 

premier). 

 

 

Exemple : Soit le nombre décimal N = 7346d 

N = 1CB2h 

 
Autre méthode :   
 
On peut aussi utiliser la méthode des pondérations comme précédemment 
 

65536 4096 256 16 1 

     

7346 16 

459 2 16 

28 11 16 

1 12 

C 

16 

0 1 
B 
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g) Exercices 

 

Convertir 56
10

 , 107
10 et  625

10   en base 2  

 

0011 1000  (pour 56)   et  01101011 (pour 107)    62510  = 10011100012 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Convertir 10001001B  et 111101101110
B   en base 10 

 

M2  = 10001001 => 13710       O2  = 111101101110 => 395010 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Convertir en binaire les nombres hexa suivants : 5B, 11,  FFA 
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Convertir en décimale les nombres hexa suivants : BF16, 11,  FFA 
 

BF16=  11.16
1  

+ 15.16
0

 

= 11*16 + 15 

= 176 + 15 = 19110 

 

 

 

 

 

Convertir en hexa  les nombres  suivants : 47910, 261210 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Convertir en hexa les nombres : 10111111b ,   00111000111101b 
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